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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Hagen Kohl (AfD) 
 
 
Anfrage zu Rücknahme und Widerruf von waffenrechtlichen Erlaubnissen 
 
Kleine Anfrage - KA 7/144 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Die Landesregierung hat die Kleine Anfrage (KA 7/64) des Abgeordneten Jan Wen-
zel Schmidt (AfD) zum Thema „Einschränkung des privaten Waffenbesitzes“ mit 
Drucksache 7/181 am 21. Juli 2016 beantwortet.  
 
Bezug nehmend auf die dort formulierte Frage 2 ergibt sich aus gegebenem Anlass 
die folgende Nachfrage. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Wie viele waffenrechtliche Erlaubnisse wurden in Sachsen-Anhalt beginnend 
ab dem Jahr 2013 bis zum 30. Juni 2016 von welcher Waffenbehörde jährlich 
zurückgenommen oder widerrufen. Ich bitte ebenfalls um Benennung der je-
weiligen Gründe.  
 
Die beigefügte Anlage enthält eine Übersicht über die ab dem Jahr 2013 bis ein-
schließlich zum 30. Juni 2016 jährlich zurückgenommenen oder widerrufenen waf-
fenrechtlichen Erlaubnisse der jeweiligen Waffenbehörden unter Benennung der je-
weiligen Gründe. 



 

Anlage  

2013  

Waffenbehörde Anzahl Widerruf Rücknahme Grund 

Altmarkkreis Salzwedel 3 3 - - Widerruf kleiner Waffenschein wegen Nötigung 
- Bedrohung und Alkohol 
- absolute Unzuverlässigkeit 

Landkreis Anhalt Bitterfeld 4 4 - - 4x Verlust der waffenrechtlichen Zuverlässigkeit 
 

Landkreis Börde 2 2 - - fehlende Zuverlässigkeit gemäß § 5 Abs. 1 Nr. 1 a) WaffG 
- fehlende Zuverlässigkeit gemäß § 5 Abs. 2 Nr. 1 a) WaffG 

Landkreis Burgenlandkreis 5 5 - - 3x i.V.m. § 8 WaffG (Bedürfnis) 
- 1x i.V.m. § 6 WaffG (persönliche Eignung) 
- 1x i.V.m. § 5 WaffG (Zuverlässigkeit) 

Landkreis Harz 6 6 - - 4x fehlendes Bedürfnis 
- 2x entfallene persönliche Eignung 

Landkreis Jerichower Land 7 7 - - 2x fehlende Zuverlässigkeit 
- 5x fehlendes Bedürfnis 

Landkreis Mansfeld Südharz 2 1 1 - Fehlen der waffenrechtlichen Zuverlässigkeit 

Landkreis Saalekreis 2 - 2 - 2x gefälschte Sachkundezeugnisse 

Landkreis Salzlandkreis 10 10 - - Kein Bedürfnis 
- Regelunzuverlässigkeit nach § 5 Abs. 2 Nr. 5 WaffG 
- Alkoholabhängigkeit – Verstoß gegen Aufbewahrung 
- SprengG+WaffG - wiederholter Verstoß gegen Aufbewahrung 
- SprenG+WaffG – Verurteilung zu 75 Tagessätzen Geldstrafe 
- Kein Bedürfnisnachweis 
- Verurteilung zu 9 Monaten Freiheitsstrafe ausgesetzt auf 4 Jahre  
  Bewährung wegen Subventionsbetrug 
- Kein Bedürfnisnachweis 
- Wegfall Bedürfnis als Sportschütze 
- Verbringung eines verbotenen Gegenstandes (§ 5 Abs. 2 Nr. 5 WaffG   

Landkreis Stendal 2 2 - - fehlende persönliche Eignung (psychische Erkrankung) 
- fehlendes Bedürfnis (kein gültiger Jagdschein) 

PD Sachsen-Anhalt Nord 1 1 - - Jäger wegen Bedrohung (1 Jahr Freiheitsstrafe auf Bewährung) 

PD Sachsen-Anhalt Süd - - -  

Stadt Dessau Roßlau - - -  

Landkreis Wittenberg - - -  

gesamt 44 41 3  

 



2014  

Waffenbehörde Anzahl Widerruf Rücknahme Grund 

Altmarkkreis Salzwedel 3 3 - - Alkohol 
- Bedrohung 
- Unzuverlässigkeit 

Landkreis Anhalt Bitterfeld 1 1 - - Wegfall der persönlichen Eignung auf Grund einer Drogenabhängig-  
   keit 

Landkreis Börde 3 3 - - fehlende Zuverlässigkeit gemäß § 5 Abs. 1 Nr. 1 b) WaffG 
- fehlende Zuverlässigkeit gemäß § 5 Abs. 2 Nr. 1 a) WaffG 
- fehlendes Bedürfnis gemäß § 8 Abs. 1 Nr. 1 WaffG 

Landkreis Burgenlandkreis 7 7 - - 4x i.V.m. § 8 WaffG (Sachkunde)    
- 3x i.V.m. § 6 WaffG (persönliche Eignung) 

Landkreis Harz 4 4 - - 2x fehlendes Bedürfnis 
- 2x entfallender waffenrechtlicher Zuverlässigkeit 

Landkreis Jerichower Land 1 1  -  fehlende persönliche Eignung 

Landkreis Mansfeld Südharz 3 3 - - 1x Fehlen der waffenrechtlichen Zuverlässigkeit 
- 2x Bedürfniswegfall 

Landkreis Saalekreis 3 3 - - 2x Bedürfniswegfall 
- 1x fehlende Zuverlässigkeit 

Landkreis Salzlandkreis 9 9 - - Verurteilung zu 2 Jahren Freiheitsstrafe auf Bewährung – absolute    
  Unzuverlässigkeit 
- Waffen an Unberechtigten überlassen, Erwerb nicht angezeigt,          
  Erwerb ohne Erwerbsberechtigung 
- fehlendes Bedürfnis 
- Unzuverlässigkeit nach § 5 Abs. 1 Nr. 2 b) WaffG 
- Unzuverlässigkeit nach § 5 Abs. 2 Nr. 1 a) WaffG 
- Führen Pistole mit Magazin im Auto – Unzuverlässigkeit 
- Unzuverlässigkeit nach § 5 Abs. 1 Nr. 2b) WaffG 
- Wiederholter Verstoß gegen Anzeigepflichten + ungültiger    
  Jagdschein seit 04/2013 – Unzuverlässigkeit 
- Führen Pistole mit Magazin im Auto – Unzuverlässigkeit auch § 27  
  SprenG 

Landkreis Stendal 2 2 - - fehlende Zuverlässigkeit (Verurteilung zu 60 Tagessätzen) 
- fehlendes Bedürfnis (kein gültiger Jagdschein) 

PD Sachsen-Anhalt Nord 1 1 - - Sportschütze, Verstoß gegen das WaffG ( 70 Tagessätze) 

PD Sachsen-Anhalt Süd 1 1 - - mangelnde Zuverlässigkeit gem. § 5 Abs. 2 Nr. 1 a) WaffG 

Stadt Dessau Roßlau 2 2 - - mangelnde Zuverlässigkeit nach § 5 Abs. 2 Nr. 1 a) WaffG – Verur- 
  teilung wegen Insolvenzverschleppung, gemeinschaftlichen Betruges  
  in besonders schweren Fall mit Subventionsbetrug,         
  Subventionsbetrug sowie Vorenthaltens und Veruntreuens von     
  Arbeitsentgelt in 9 Fällen – Gesamtfreiheitsstrafe 1 Jahr u. 3 Monate 
- mangelnde Zuverlässigkeit nach § 5 Abs. 2 Nr. 1 a) WaffG –    



  Verurteilung wegen Beleidigung in Tateinheit mit Sachbeschädigung 
  zu einer Geldstrafe von 30 Tagessätzen sowie einer weiteren  
  Verurteilung wegen Betruges zu einer Geldstrafe von 40 Tagessätzen 
    

Landkreis Wittenberg - - -  

gesamt 40 40 0  
 

 
 

             2015 
Waffenbehörde Anzahl Widerruf Rücknahme Grund 

Altmarkkreis Salzwedel 8 8 - - unregelmäßiges Schießen als Sportschütze 
- Bedrohung und Nötigung 
- Fund erlaubnispflichtiger Munition bei Verkehrsunfall 
- Alkohol 
- Widerruf kleiner Waffenschein wegen Bedrohung mit Dekorations- 
  waffe   
- unter Alkoholeinfluss Hund erschossen 
- Schuss in die Hand – geladene Waffe 
- Widerruf kleiner Waffenschein wegen Abhängigkeit von   
   berauschenden Mitteln 

Landkreis Anhalt Bitterfeld 4 4 - - 4x Verlust der waffenrechtlichen Zuverlässigkeit 

Landkreis Börde 3 3 - - fehlende Aufbewahrung gemäß § 36 a) i.V.m. fehlende  
  Zuverlässigkeit gemäß § 5 Abs. 1 Nr. 2 b) WaffG 
- fehlende Zuverlässigkeit gemäß § 5 Abs. Nr. 1 b) WaffG 
- fehlende Zuverlässigkeit gemäß § 5 Abs. 2 Nr. 1 a) WaffG 

Landkreis Burgenlandkreis 10           10 - - 7x i.V.m. § 8 WaffG (Bedürfnis)  
- 3x i.V.m. § 6 WaffG (persönliche Eignung) 

Landkreis Harz 6 6 - - 3x fehlendes Bedürfnis 
- 3x entfallender waffenrechtlicher Zuverlässigkeit u. persönlicher   
  Eignung 

Landkreis Jerichower Land 3 3  - 1x fehlende Zuverlässigkeit 
- 2x fehlendes Bedürfnis 

Landkreis Mansfeld Südharz 5 5 - - 3x Fehlen der waffenrechtlichen Zuverlässigkeit 
- 2x Bedürfniswegfall 

Landkreis Saalekreis 1 1  - Bedürfniswegfall 

Landkreis Salzlandkreis 7 7 - - Verurteilung zu 240 Tagessätzen Geldstrafe wegen Steuerhinter- 
   Ziehung 
- fehlendes Bedürfnis als Sportschütze 
- fehlendes Bedürfnis als Sportschütze 
- fehlendes Bedürfnis 
- fehlendes Bedürfnis 



- Bedrohung 
- fehlende Zuverlässigkeit - Aufbewahrung 

Landkreis Stendal - - -  

PD Sachsen-Anhalt Nord 1 1 - - Jäger, Führen eines Fahrzeuges unter Alkohol 

PD Sachsen-Anhalt Süd 2 2 - - 2 x mangelnde Zuverlässigkeit gem. § 5 Abs. 1 Nr. 2 a) WaffG 

Stadt Dessau Roßlau 1 1 - - mangelnde Zuverlässigkeit nach § 5 Abs. 2 Nr. 1 a) WaffG –  
  rechtskräftige Verurteilung wegen Untreue zu einer Geldstrafe von 70 
  Tagessätzen 

Landkreis Wittenberg 1 1 - - fehlende waffenrechtliche Zuverlässigkeit 

gesamt 
 

52 52 0  

 

01.01. bis 30.06 2016  

Waffenbehörde Anzahl Widerruf Rücknahme Grund 

Altmarkkreis Salzwedel 1 1   - Wegfall des Bedürfnisses 

Landkreis Anhalt Bitterfeld - - -  

Landkreis Börde - - -  

Landkreis Burgenlandkreis 6 6 - - 3x i.V.m. § 8 WaffG (Sachkunde) 
- 1x i.V.m. § 5 WaffG (Zuverlässigkeit) 
- 2x i.V. § 6 WaffG (persönliche Eignung) 

Landkreis Harz 5 5 - - 2x fehlendes Bedürfnis 
- 3x entfallender waffenrechtlicher Zuverlässigkeit 

Landkreis Jerichower Land 1 1 - - fehlende Zuverlässigkeit 

Landkreis Mansfeld Südharz 3 3 - - 2x Fehlen der waffenrechtlichen Zuverlässigkeit 
- 1x Bedürfniswegfall 

Landkreis Saalekreis 1 1 - - fehlende Zuverlässigkeit 
 

Landkreis Salzlandkreis 2 2 - - fehlende Zuverlässigkeit – Verurteilung zu 60 Tagessätzen Geldstrafe  
  wegen Straßenverkehrsgefährdung durch Trunkenheit 
  Besitz Waffe ohne Eintragung, falsche Aufbewahrung, Verurteilung zu 
  70 Tagessätzen Geldstrafe     

Landkreis Stendal 1 1 - - fehlendes Bedürfnis (keine Ausübung des Schießsportes mehr) 

PD Sachsen-Anhalt Nord - - -  

PD Sachsen-Anhalt Süd - - -  

Stadt Dessau Roßlau 1 1 - - mangelnde Zuverlässigkeit nach § 5 Abs. Nr. 2 a) und b) WaffG – - 
  rechtskräftige Verurteilung wegen Bedrohung einer Person mit einer    
  Schreckschusswaffe zu einer Geldstrafe von 30 Tagessätzen 

Lutherstadt Wittenberg 3 3 - - 3x fehlende waffenrechtliche Zuverlässigkeit 

gesamt 24 24 0  

 


